
1. 다음 중 x 의 값에 관계없이 항상 참이 되는 등식은?

① 4x − 8 = 6 ② x2 − 3x = −3x

③ 5 (2x − 4) − 20 ④
x
3
+ 2 =

1

3
(6 + x)

⑤ 3x + 2x = 6x2

④
x
3
+ 2 =

1

3
(6 + x) 에서(

좌변
)
=

x
3
+ 2 ,

(
우변

)
=

1

3
(6 + x) = 2 +

x
3
이다.

좌변과 우변의 식이 같으므로 항등식이다.

해설



2. 등식 6 − ax = 4x + b 가 항등식일 때, a + b 는?

① −2 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 2

6 − ax = 4x + b 가 항등식이므로
−a = 4, a = −4, b = 6

a + b = −4 + 6 = 2

해설



3. 다음 중 해가 x = −1이 아닌 것을 고르면?

① 4x − (2x − 4) = x + 3 ② 2x + 3 = 5x + 6

③ 6 − 2 = x + 5 ④ 2x − 3x = x + 2

⑤ 6x + 3 = 3(x + 5)

⑤ 6x + 3 = 3(x + 5)에 x = −1을 대입해 보면
6 × (−1) + 3 = −3 , 3(−1 + 5) = 12

해설



4. 다음은 등식을 푸는 과정이다. ㉠, ㉡에 사용된 등식의 성질을 보기에
서 바르게 고른 것은?

㉮ a = b 이면 a + m = b + m
㉯ a = b 이면 a − n = b − n
㉰ a = b 이면 ap = bp

㉱ a = b 이면
a
q
=

b
q
(q , 0)

보기

① ㉮, ㉯ ② ㉮, ㉰ ③ ㉯, ㉱ ④ ㉱, ㉰ ⑤ ㉱, ㉮

위의 식을 등식의 성질을 이용하여 풀면
2(x − 1) ÷ 2 = 4 ÷ 2
x − 1 + 1 = 2 + 1 이다.

㉠은 ㉱ a = b 이면
a
q
=

b
q
(q , 0) 을 사용하였고,

㉡은 ㉮ a = b 이면 a + m = b + m 을 사용하였다.

해설



5. 다음 중 등식으로 나타낼 수 없는 것은?

① 200 원짜리 지우개 1 개와 300 원짜리 연필 x 개의 가격이
1800 원이다.

② 한 변의 길이가 x 인 정삼각형의 둘레의 길이는 21 이다.

③ x 의 3 배는 8 보다 크다.

④ 시속 30 km 로 x 시간 동안 달린 거리는 120 km 이다.

⑤ 20% 의 소금물 x g 에 녹아 있는 소금의 양은 30 g 이다.

① 200 + 300x = 1800

② 3x = 21

③ 3x > 8 이므로 등식이 아니다.
④ 30x = 120

⑤
1

5
x = 30

해설



6. 다음은 방정식을 푸는 과정이다. 안에 알맞은 것은?

5x − 3 = 7

5x = 7 +

5x = 10

∴ x = 2

① x ② −5x ③ 7 ④ −3 ⑤ 3

5x − 3 = 7, 5x = 7 + 3, 5x = 10, x = 2이다.

해설



7. 다음 중 방정식 2x + b = 5 − ax 가 일차방정식이 되기 위한 a 의
조건은?

① a = 2, b = 5 ② a = −2, b = 5 ③ a = −2

④ a , −1 ⑤ a , −2

ax = b 가 일차방정식이 되려면 a , 0 이어야 한다.
2x + b = 5 − ax
(2 + a)x = 5 − b
따라서 2 + a , 0

즉, a , −2가 되어야 한다.

해설



8. 다음 중 방정식 2(x − 1) = 4 − x와 해가 같은 방정식은?

① 2x − 1 = 2 ② 2(x + 1) = −x + 3

③ 4 − (x − 1) = x ④ −(x + 1) = x − 5

⑤ 5 = 2(x + 1)

2(x − 1) = 4 − x를 풀면 2x − 2 = 4 − x , 2x + x = 4 + 2,
3x = 6, x = 2이다.
④에서 −(x+1) = x−5를풀면 −x−1 = x−5 , −x− x = −5+1,
−2x = −4, x = 2이다.

해설



9. 다음 일차방정식을 푼 다음, 다음 표에서 각
각의 해에 해당하는 글자를 찾아 문제 순서에
맞게 나열하여라.

㉠
1

3
x − 1

2
=

5

6
㉡

1

2
x − 1

2
= 1

㉢
x
4
− 1

20
=

x
5

㉣
2

5
x + 1 =

1

2
x +

1

2

㉤
x − 1
2

=
1

2

일차방정식

㉠
1

3
x − 1

2
=

5

6
의 양변에 6 을 곱하면

2x − 3 = 5 , 2x = 8

∴ x = 4→일

㉡
1

2
x − 1

2
= 1 의 양변에 2 을 곱하면

x − 1 = 2

∴ x = 3 →차

㉢
x
4
− 1

20
=

x
5
의 양변에 20를 곱하면

5x − 1 = 4x
∴ x = 1 →방

㉣
2

5
x + 1 =

1

2
x +

1

2
의 양변에 10 을 곱하면

4x + 10 = 5x + 5

∴ x = 5→정

㉤
x − 1
2

=
1

2
의 양변에 2를 곱하면

x − 1 = 1

∴ x = 2 →식

해설



10. 다음 두 방정식의 해가 모두 x = −2일 때, a2 − b2의 값을 구하여라.

ax + 2 = 4x + 9, 2x − 4
3
− 5x − 4

2
= b − x

6

−63
4

ax + 2 = 4x + 9에 x = −2를 대입하면
−2a + 2 = −8 + 9

−2a = −1

∴ a =
1

2
2x − 4

3
− 5x − 4

2
= b − x

6
에x = −2를 대입하면

−4 − 4
3
− −10 − 4

2
= b − −2

6

−8
3
+ 7 = b +

1

3

∴ b = 4

∴ a2 − b2 =

Å
1

2

ã2
− 42

=
1

4
− 16 = −63

4

해설



11. 등식 ax − 4 = x − b 가 해가 무수히 많을 때, a, b 의 값을 각각 구하
여라.

a = 1

b = 4

방정식 ax+b = cx+d 에서해가무수히많을조건은 a = c, b = d
이다.
따라서 a = 1, b = 4 이다.

해설



12. 아랫변의 길이가 a cm, 윗변의 길이가 b cm, 높이가 h cm 인 사다리꼴
의 넓이를 a, b, h 를 사용한 식으로 올바르게 나타낸 것을 골라라.

①
a × h
2

cm2 ②
b × h
2

cm2 ③ (a + b)h cm2

④
(a + b)

2
h cm2 ⑤ abh cm2

(
사다리꼴의 넓이

)
=

{
(윗변의 길이) + (아랫변의 길이)

}
× (높이)

2

= (a + b) × h ÷ 2

= (a + b) × h × 1

2

=
1

2
(a + b)h ( cm2)

해설



13. 다음 중 방정식을 만족시키는 x 의 값이 가장 작은 것은?

① 0.1x + 0.3 = 0.2 ② 0.3(x − 1) + 0.7 = 0

③
1

3
x − 1

2
=

x
4

④ 0.2x − 3 = 0.5x

⑤
1

2
=

1

2
−
ß
1

2
−
Å

x − 7

2

ã™
① x + 3 = 2 , x = −1
② 3(x − 1) + 7 = 0

3x − 3 + 7 = 0

3x + 4 = 0

∴ x = −4
3

③ 양변에 12 를 곱하여 계수를 정수로 만든다.
4x − 6 = 3x
4x − 3x = 6

∴ x = 6

④ 양변에 10을 곱하여 계수를 정수로 만든다.
2x − 30 = 5x
−30 = 5x − 2x
−30 = 3x
∴ x = −10

⑤
1

2
=

1

2
− 1

2
+

Å
x − 7

2

ã
1

2
= x − 7

2
1 = 2x − 7
2x = 8

∴ x = 4

해설



14. 일차방정식 0.3

Å
7

3
− 3x
ã
=

x − 3
5

+ 0.2x 의 해를 a 라 할 때, 3a2 − 9

의 값은?

① 6 ② −6 ③ −7 ④ 7 ⑤ −9

0.3

Å
7

3
− 3x
ã
=

x − 3
5

+ 0.2x 의 양변에 10 을 곱하면

3

Å
7

3
− 3x
ã
= 2(x − 3) + 2x

7 − 9x = 2x − 6 + 2x
13x = 13, x = 1

∴ a = 1

∴ 3a2 − 9 = 3 × 12 − 9 = 3 − 9 = −6 이다.

해설



15. 다음 그림에서 동그라미 안의 식은 바로 위의 양 옆의 동그라미 안의
숫자나 식의 합이다. 이 때 x의 값을 구하여라.

3

(x + 3) + (x + 1) = 10

2x + 4 = 10

∴ x = 3

해설



16. x 에 관한 두 방정식 4x − 9 = 2x + 1 과 ax − 3 = x + 2 의 해가 서로
같을 때, a + x의 값은?

① 2 ② 3 ③ 7 ④ 9 ⑤ 11

ⅰ) 4x − 9 = 2x + 1

∴ x = 5

ⅱ) ax − 3 = x + 2

∴ 5a − 3 = 5 + 2

∴ a = 2

ⅰ) , ⅱ) 에서 a + x = 2 + 5 = 7

해설



17. 다음 등식 중에서 x 에 관한 항등식인 것을 모두 고르면?

① 2x − 3 = 3 − 2x

② 4x − 3 = 2 (2x − 1) − 1

③ x2 − 2x + 3 = 3 + x (x − 2)

④
2x − 1

3
=

3x − 2
2

⑤ 3x + 4 (x − 3) = 4 (2x + 3) − x

② 2 (2x − 1) − 1 = 4x − 3
③ 3 + x (x − 2) = x2 − 2x + 3

좌변과 우변이 같으므로 항등식이다.

해설



18. 등식
2x + 2

3
− 1 = ax+ b 가 x 의 값에 관계없이 항상 성립할 때, 상수

a, b 에 대하여 a + b 의 값은?

① 0 ② −1 ③
3

4
④ −4

3
⑤

1

3

양변에 3을 곱하여 분모를 소거하여 정리한다.
2x + 2 − 3 = 3ax + 3b
2x − 1 = 3ax + 3b

2 = 3a, a =
2

3

−1 = 3b, b = −1
3

a + b =
2

3
+

Å
−1
3

ã
=

1

3

해설



19. 방정식
x + 1

2
=

x − 1
3
−2의해를 a 라하고, (x+2) : 2 = (2x+3) : 3

의 해를 b 라 할 때, a − b 의 값은?

① −17 ② −16 ③ −8 ④ −7 ⑤ −6

x + 1

2
=

x − 1
3
− 2 에서

3(x + 1) = 2(x − 1) − 12
∴ x = −17 = a
(x + 2) : 2 = (2x + 3) : 3 에서
2(2x + 3) = 3(x + 2)

4x + 6 = 3x + 6

∴ x = 0 = b
∴ a − b = −17

해설



20. x 에 대한 방정식 8 − 2a = 3x − 4 의 해가 x = 3 일 때, a 의 값을
구하여라.

3

2

8 − 2a = 3x − 4 에
x = 3 을 대입하면
8 − 2a = 3 × 3 − 4
8 − 2a = 5

−2a = −3
∴ a =

3

2

해설


